

DIARIO ALMERIA



Órgano del comité provincial del partido comunista de Almería

Nuestra unidad debe impedir hasta la más mínima manifestación del trabajo de los agentes provocadores.

PASIONARIA

AÑO XXVII.— NUM. 7.591

sábado, 3 de septiembre de 1938

FRANQUEO CONCERTADO

EDITORIAL

Aplastemos a los agentes de la «Quinta Columna»!

A medida que transcurre el tiempo y la lucha tenaz de nuestro pueblo cobra matices de epopeya en la heroica resistencia, los antifascistas van templando con firmeza su espíritu para ganar las más duras batallas a los fascistas.

De tal suerte cada día encuentra más enrarecido el ambiente para "operar" la "Quinta Columna", sin que esto, naturalmente, nos haga sospechar que los enemigos del pueblo se resignen a perder porque su innoble juego vaya quedando al descubierto. Ni mucho menos! Los trotskistas, los provocadores, los derrotistas, los que, con la insidia y la calumnia tratan de enrarecer las relaciones entre los antifascistas, para desmembrar las organizaciones y mellar el arma formidable que, contra la facción, representa la unidad, jamás renunciarán a poner en práctica nuevos métodos de trabajo para intentar hundirnos el puñal por la espalda. Simplemente significa esto, que va comprendiéndose por nuestro pueblo la necesidad urgente de operar, y de operar con energía, contra los miserables que, en su fobia impotente, aún se revuelven veneno-

samente en las penumbras de la traición.

Ahora bien: Se va trabajando con bastante acierto en esta dirección; pero muy lentamente aún. Hay que acelerar mucho más nuestra acción contra la "Quinta Columna". Hay necesidad de descubrir a sus agentes donde se encuentren, --a veces cubriéndose bajo un carnet antifascista que deshonran, o, usando, en otras, una verborrea ultrarrevolucionaria--, para aplastarlos sin piedad.

Más vigilancia. Y menos sentimentalismos. A la indiscutible victoria de nuestra guerra de independencia subordinamos toda otra cuestión de índole objetiva o subjetiva. La independencia de España lo representa hoy todo para nosotros. Quien se substraiga a esta necesidad histórica que une estrechamente a todos los españoles, no merece el título de español y, como tal, hay que tratarle.

Es hora de serenidad y de vigilancia política en todas las organizaciones, especialmente en los Sindicatos y entidades de masas, para evitar que en ellas puedan deslizarse los que odian las libertades más caras del heroico Pueblo español.

La Conferencia Provincial Agraria

DELEGADO DE ALBOX

Saluda a la Conferencia en representación del Radio de Albox y del Sindicato de Trabajadores de la Tierra de El Cañico.

Manifiesta que efectúan la siembra con gran entusiasmo, pero que la falta de agua limita las cosechas y señala cómo pueden aprovecharse los nacimientos de agua existentes para impedir que los malos frutos se repitan en la próxima sementera, pues sólo se precisa de buena comprensión por parte de algunos propietarios de aquel término, ya que aquellos campesinos están dispuestos a realizar los trabajos precisos para lograr, con el aprovechamiento de las aguas, una cosecha aproximada de 6.000 fanegas de trigo.

DELEGADO DE PARTALOA

Habla de las buenas relaciones que existen entre los campesinos. Tanto el Sindicato de Trabajadores de la Tierra como el de la C. N. T. funcionan normalmente, teniendo constituido el Comité de Enlace sindical.

La recolección se verifica con toda normalidad. La incorporación de la mujer al trabajo es cosa que se practica en este pueblo desde tiempo inmemorial. Añade que este año hay más tierra preparada para recibir la semilla.

Señala algunos trabajos que se hacen precisos realizar para aumentar el agua de regadío y, en cuanto a las aguas potables que abastecen el pueblo, manifiesta que éste se abastece de una fuente situada a un kilómetro y que puede verificarse su traída al pueblo con unas obras cuyo coste no ha de exceder de unas 25.000 pesetas.

DELEGADO DE OHANES

Comienza manifestando que en este pueblo funciona normalmente el Consejo de Administración de Fincas Incautadas.

Allí existe una Cooperativa de producción uvera que funciona perfectamente desde su fundación que fué en el año 1932.

La más acusada dificultad, es la falta de barriles.

Respecto a los Sindicatos, fun-

COMENTARIO LOCAL

Todas las felicitaciones nos parecen pocas para la D. E. C. A. de Almería.

¡Magnífico su ritmo de trabajo!

Cada día puede verse una mayor actividad en la apertura de nuevas bocas de refugios, en la intensificación de los trabajos en los ya comenzados, en el mejoramiento de los construidos.

Es hora ya de que Almería dedique un homenaje a los que con tanto celo y fervor antifascista salvaguardan las vidas de nuestras mujeres, de nuestros niños, de nuestros ancianos.

Lo tienen más que merecido.

Información extranjera

DESPUES DE CONFERENCIAR CON EL TIRANO

Praga, 2, 10 n.—Heinlein ha regresado, después de conferenciar con Hitler en Bersteugarten, durante siete horas, entrevista a la que asistieron Goering y Hess. El significado de la conversación consistió en demostrar a los sudetes que estén seguros del completo apoyo de Berlín.

CONTINUAN LAS NEGOCIACIONES

Braga, 2, 10 n.—La radio checoslovaca ha difundido una nota en la que dice que la actividad política que reina en Praga, demuestra que las entrevistas rela-

cionan bien, marchando todos de acuerdo.

Refiere que la producción fundamental de Ohanés es la uva. En comparación con la cosecha de años anteriores, la actual es superior. También es parte de nuestra producción la patata de invierno. La cantidad sembrada este año ha sido superior a todos los años anteriores y como es natural su producción también lo ha sido.

El problema de los riegos precisa tan sólo sean reconstruidas unas acequias —donde se pierde el mayor caudal de aguas—, y hacer unos embalses. Los gastos serían de poca consideración comparados con los beneficios que tales obras reportarían.

Finaliza su intervención afirmando que la creación de Cooperativas de consumo con las de producción, solventarían grandemente el problema de abastecimiento.

Parte de Guerra

En el frente del Centro nuestras fuerzas conquistan posiciones importantes.

Ejército de Tierra

Este.—En la noche del 31 al 1, fueron rechazados, en su totalidad, algunos ataques y golpes de mano realizados por las tropas al servicio de la invasión en los sectores del camino Miravel. En la mañana de hoy, nuestros aparatos bombardearon eficazmente concentraciones enemigas. También actuó nuestra aviación sobre las trincheras del sector de Lérida, que ametralló y bombardeó con gran precisión, así

como los camiones ocupados por fuerzas enemigas, que circulaban por carretera próxima.

Centro.—Fuerzas españolas han conquistado hoy posiciones culminantes en la carretera de la Rosa a El Escorial. Las tropas al servicio de la invasión, apoyadas por fuego intenso de artillería atacaron sin resultados posiciones propias de Veteta y Cerro Pelado.

Extremadura.—Las tropas republicanas han rechazado totalmente un ataque enemigo por el sector de Puente del Arzobispo. Frentes de Levante y Andalucía, sin novedad.

Aviación

En la madrugada de ayer la aviación alemana agredió a la población civil de Palamós, arrojando sobre el casco urbano medio centenar de bombas de gran peso, que destruyeron completamente 40 edificios, destruyendo parcialmente más de 60. Entre los edificios tocados como objetivos por los aparatos extranjeros figura el Hospital de Infecciosos y un puesto de la Cruz Roja. Cuatro mujeres y cinco hombres resultaron muertos y 40 heridos, la casi totalidad mujeres y niños. A las 10 horas de hoy, la aviación alemana actuó en número de 5 trimotores "Junker", contra la población civil de Guixols, arrojando 50 bombas de 200 kilos, que destruyeron, en los barrios de San Telmo, 25 casas, produciendo además desperfectos en otras 24. A las 16 horas de ayer, 10 trimotores "Junker" bombardearon diversos barrios de Tarragona: Una escuadrilla de 5 trimotores italianos "Savoya" volaron sobre Barcelona, ahuyentándolos el fuego de cortina de nuestros antiaéreos. Los aviones italianos continuaron volando paralelamente a la costa, hasta Cabrera y Mataró, donde tomaron rumbo S. O. Cuando llegaron al Hospital de Besols, fueron alcanzados por los haces de luz de los reflectores. Inmediatamente un caza propio entabló combate con los aparatos extranjeros. La lucha fué perfectamente visible desde tierra, observándose como uno de los trimotores italianos, alcanzado por la ráfaga de las ametralladoras, se separaba de la formación, perdiendo velocidad y altura. Este cayó al mar, a 4 kilómetros de la costa. Los demás, arrojando precipitadamente las bombas en el mar huyendo hacia Mallorca.

OTRO ALARDE NAZI

Berlín, 2, 10 n.—Anoche se realizaron en esta capital ejercicios de defensa antiaérea. Se colocaron baterías en diversos lugares, especialmente en el Unter-Der-Linden y en las azoteas de diversas fábricas.

PERSECUCION CONTRA ISRAELITAS

Roma, 2, 10 n.—El Consejo de Ministros, presidido por Mussolini, ha acordado que todos los israelitas que se hallen establecidos en Italia después de Enero de 1919, tendrán que abandonar Libia, en el plazo de seis meses. Los que se hallen nacionalizados italianos perderán esta nacionalidad, y se considerarán judíos todos aquellos descendientes de israelitas, aunque pertenezcan a otras religiones.

CENTROS OFICIALES

GOBIERNO CIVIL

En la visita que hicimos ayer los informadores de prensa a este Centro, el camarada Belmonte, nos comunicó la noticia de que el gobernador civil salió ayer a la una de la tarde para Baza, con el fin de gestionar el envío de trigo a la capital de Almería.

CONSEJO MUNICIPAL

El camarada Alférez nos manifestó lo siguiente: He leído el artículo de fondo del periódico "Emancipación" y, he de manifestar, que estoy de acuerdo con él, pero deben reconocerse las dificultades existentes para la adquisición de las legumbres y hortalizas dentro de este término municipal, por ser el mismo de escasa producción.

Esta Alcaldía está en contacto con las colectividades de campesinos U. G. T.-C. N. T. para que se traiga a la plaza el máximo de productos; pero también es cierto, que Almería tiene hoy más de ochenta mil habitantes, y esto, forzadamente, hace que la producción resulte insuficiente.

Estamos en inteligencia con los presidentes de los Consejos municipales de la provincia, conjuntamente con el camarada gobernador civil, para que se traiga a esta capital todo el sobrante de la producción de los pueblos. Algunos ya están dando cumplimiento a lo acordado, como Abia y otras localidades.

Conviene tener en cuenta, que constantemente estamos tropezando con la dificultad de los transportes, y esto también se está organizando, para obtener una perfecta regularización en estos servicios.

Todo ello, para que pueda dar el rendimiento apetecido, hay que atenderlo a las circunstancias especiales por que atravesamos.

Añadió que esta Alcaldía atenta a las necesidades del pueblo, va resolviéndolas con la máxima rapidez posible.

Hay que aclarar también, que la Guardia Municipal no retira absolutamente nada, y que el Sindicato de la Alhóndiga desapareció al hacerse cargo del Mercado el Consejo Municipal. Hoy los citados trabajadores son empleados de este Consejo, retirando solamente los artículos que les corresponden a cualquier otro ciudadano.

Hizo constar que el delegado de esta Alcaldía en el Mercado, camarada Antonio Hernandez Le desma, no cobra sueldo alguno, y los restantes son empleados municipales.

En lo referente a Hoteles y Fondas, aduce que éstos precisan suministrarse de la plaza, para hacer frente al movimiento de viajeros y militares que vienen con permiso.

Terminó diciendo, que estas manifestaciones las facilita con carácter aclaratorio.

Información de Provincias

EXAMENES PARA PERITOS MECANICOS NAVALES

Barcelona, 2, 10 n.—La "Gaceta" publica una orden convocando para dentro de seis días exámenes extraordinarios para peritos mecánicos navales, en los que podrán tomar parte los individuos de 17 años que lo tengan solicitado, así como todos los que se encuentren en condiciones de hacerlo y cumplan en el corriente año 17 de edad.

NUEVO COMISARIO GENERAL DE POLICIA

Madrid, 2, 10 n.—Ha tomado posesión de su cargo, el nuevo Comisario general de Vigilancia y Seguridad, señor Giranta. El saliente, señor Higuera, ha sido nombrado juez instructor de expedientes gubernativos del Cuerpo de la Zona Centro-Sur.

LA SUSCRIPCION PRO EVACUADOS DE LEVANTE

Madrid, 2, 10 n.—En la sesión celebrada por el Ayuntamiento el alcalde dió cuenta del resultado de la suscripción con destino a los evacuados de Levante. Se acordó, que una comisión acuda a Valencia para entregarles lo recaudado. Estará integrada por un representante de aquel grupo y presidida por el alcalde.

¡AL PAREDON CON LOS ESPECULADORES!

Barcelona, 2, 10 n.—La policía ha detenido a tres individuos, que de forma organizada, se dedicaban, en la que fué una fábrica de tejidos, a la venta de pescado fresco a 45 pesetas el kilo. Se les encontraron 249 cajas de pescado y 70.400 pesetas. En el registro de la casa número 83 de la calle Muntaner; se descubrió un depósito de agujas para coser y máquinas de escribir y de fabricar calcetines. En este sitio, fueron detenidos dos individuos, que estaban ocultos para eludir el servicio militar.

MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR DE CIUDAD LIBRE

Madrid, 2, 10 n.—El Gobernador civil de Ciudad Leal, David Antona, ha manifestado a un periodista, refiriéndose al problema de evacuación: Es un asunto que me quita el sueño. Son más de 100.000 los evacuados de Extremadura, que han entrado en Valencia, de la zona de la Serena. Han huido en masa, antes de someterse al yugo fascista y han venido organizados con los Consejos municipales y frentes populares.

UNA MULTA DE MEDIO MILLON

Barcelona, 2, 10 n.—El Tribunal de Guardia ha impuesto a la casa Zeimon una multa de 500 mil pesetas, por vender artículos a precios exagerados.

Monopolio de Tabacos y Fósforos

Representación de Almería
Se pone en conocimiento del público, que desde el lunes día QUINCE se repartirán en todas las expendedorías de este Monopolio veinte cajas de cerillas una piedra de ignición a la presentación de la cartilla de abastecimientos.

S. R. I.

Labor meritoria de la Jefatura del XXIII C. E.

Conocida de todo el pueblo es la labor que el Comité Provincial del Socorro Rojo Internacional de Almería viene haciendo en su obra de creación de Colonias Infantiles y Rincones del Niño. Sin descanso trabaja este C. P. a diario para sacar a luz esta consigna tan necesaria a nuestros niños, a estos angelitos que sin nociones aun de lo que es la vida, padecen las crueldades que el enemigo invasor siembra día tras días en nuestra retaguardia ametrallándolos, sin darse cuenta que estos niños no pueden ser responsables de la decadencia económica de los países totalitarios. Creen ellos, las oligarquías fascistas, que por este medio pueden, atemorizando a la población civil, alcanzar el triunfo que el esfuerzo de nuestros bravos combatientes les vede, pero se equivocan en sus apreciaciones: nuestro Gobierno de Unión Nacional se preocupa grandemente de las resoluciones de estos problemas, y nosotros, el S. R. I. siempre atento a las necesidades más perentorias de nuestro pueblo, también aporta su esfuerzo a esta obra de nuestro Gobierno, tomando resoluciones prácticas que tiendan a entorpecer la obra nefasta de los invasores.

Es por esto, por lo que el Socorro Rojo ha tomado el acuerdo de crear las Colonias Infantiles y Rincones del Niño, y en preparación éstos, se tiene nueva iniciativa para crear en nuestra capital los Grupos Infantiles.

Pero en estas iniciativas nada podía hacer el S. R. I. si para ello no hubiese contado con la ayuda del pueblo antifascista. El pueblo de Almería contribuye abnegadamente a todas nuestras campañas y ésta, por su magnitud, ha merecido también la aprobación de nuestro pueblo; pero sin embargo, una nebulosa se ex-

tendía ante nuestros proyectos, se tropezaba con la falta de viveres para que nuestra obra saliera adelante y ha sido la Jefatura del XXIII Cuerpo de Ejército, la que ha vuelto a solventar este problema que era la preocupación constante de este Comité Provincial.

Inicia nuestra campaña al igual que en la retaguardia los frentes de lucha y al pedir a los combatientes su ayuda en especies, se yergue hidalgamente la Jefatura del XXIII C. E. diciéndonos para que la obra emprendida por este Socorro Rojo podía contar incondicionalmente no solo con los jefes y oficiales sino con todas las fuerzas a sus órdenes y a tal fin han organizado una comisión denominada "Comisión de Ayuda al Niño" que es la encargada de recabar viveres y llevarlos también allí donde las necesidades sean más perentorias.

Meritoria por demás es esta obra de nuestros bravos combatientes, que no satisfechos con ofrendar a diario sus vidas en defensa de nuestro suelo todavía piensan que los que ellos necesitan para vivir puede hacerle más falta a nuestros niños y voluntariosos carecen de ello donándole a tal fin.

Digna de encomio es esta obra realizada por nuestros camaradas de las trincheras. Nunca podrá el pueblo español agradecer lo bastante el desprendimiento hecho por nuestro bravo Ejército y la colaboración prestada por sus Jefes en esta obra de ayuda al niño.

No podemos por menos de esperar, que quien tiene corazón para adolecerse de la situación de nuestros niños, tenga también la entereza y el coraje necesario para aplastar el fascismo invasor salvando nuestro suelo para la República.

Comité Provincial del S. R. de E.

Federación Provincial de la J. S. U.

Anteayer día 1 de Septiembre dió comienzo la tarea marcada por esta Federación de quince días de recogida de Chatarra en la cual todos los jóvenes de Almería y su provincia han respondido con todo entusiasmo demostrando con esto lo que es capaz de hacer la Juventud Española cuando se trata de defender su Patria amenazada. Ayer fué la Juventud almeriense cuando la situación de la guerra nos colocaba en una grave situación fueron mil quinientos Jóvenes Voluntarios que se incorporaron a las DOS DIVISIONES VOLUNTARIAS que nuestra Federación Nacional puso en pie de Guerra y que todos los Jóvenes que formaban parte de ella se han cubierto de GLORIA en las duras jornadas de Levante. Hoy a igual que entonces nuestra Juventud responde de nuevo a la consigna de nuestra J. S. U. en torno a los quince días de recogida de chatarra. Hasta ahora los CLUBS que merecen destacarse es el CLUB OESTE de Almería (Diego de las Heras) que en el primer día ha recogido SEIS TONELADAS de CHATARRA y se han marcado la tarea de recoger hasta triplicarla igualmente está también digno de elogio el CLUB de la J. S. U. de NIJAR que ha sabido movilizar a toda la juventud en torno a dicha campaña tomando el acuerdo de regalar al que más se distinga en dicha recogida una colección de libros; también el CLUB de Los Gallardos ha recogido una gran cantidad de dichos materiales habiendo sido puestos a disposición de esta Federación y por último el Club de ILLAR nos comunican que apenas tuvieron conocimiento de la cam-

Comité Provincial de A. U. S.

El Comité Provincial de Amigos de la Unión Soviética se complace en poner en conocimiento del antifascismo almeriense que ha recibido los siguientes donativos: Sindicato de Metalúrgicos, 250 pesetas; Sindicato de Hostelería, 150; Suscripción del pueblo de Alcedia, 97,75 pesetas.

Cruz Roja Española

Esta entidad procede nuevamente al reparto de botes de leche-condensada para los niños menores de dos años, que se realizará en el domicilio de la Institución, calle del Primero de Mayo núm. 8, desde el próximo miércoles día 7 de 6 a 8 tarde, siendo imprescindible el carnet de beneficencia.—El Comité.

PERDIDA

un monedero de hombre, de cuero, entre la Puerta Purchena y Avenida de la República. Es un recuerdo de familia, con una pequeña cantidad.

Se gratificará a quien lo devuelva a la Comisión de Agitación y Propaganda del Partido Comunista.

paña de la recogida de Chatarra se dispusieron a trabajar con todo entusiasmo.

¡Adelante, Juventud almeriense!

¡Por la campaña de los quince días de sacrificio por la patria! ¡Todos los lazos de unión fraternal de la juventud en pleno rendimiento! ¡Las demás casas y clubs de la Juventud tienen la palabra! ¡A disputarse el banderín que regala la Federación Provincial de la J. S. U.;

La UNIDAD de la Juventud es el arma de combate de nuestro Pueblo. Su representante, el camarada Santiago Carrillo, la patentizará, dirigiéndose por radio a los españoles el próximo día 4, a las diez de la mañana.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

DONATIVOS

Arrumbadores la "Hora", propaganda de Miaja, 840; Francisco Arias, id. 200; Alonso Flores, 200; Pedro García Gallego, 1; Anita del S. R. I. de Suffi, 50; 54 Brigada 213 Batallón mes de Julio, 3.058; 54 Brigada 216 Batallón, 1.110; 54 Brigada 216 Batallón, 2.236; 54 Brigada Pequeñas Unidades, 7.915; Livorio Fernández Rivas, 50; Carmen Navarro Campaña en campo enemigo, 50; 85 Brigada 340 Batallón primera Compañía Francisco, 25; 85 Brigada 340 Batallón primera Compañía Angel, 25; 85 Brigada 339 Batallón Sección Especial Manuel, 25; 55 Brigada

Grupo de Sanidad (Grupo García Lorca), 1.565; Diego Caparrós de Tabernas, 10; Salvador Romero Alcaide del Socorro Rojo I., 200; Un antifascista, 50; Día comercial, 1.041.

Almería 1 de Septiembre de 1938.—El Secretario de Finanzas.

Donativo hecho por la Jefatura del XXIII Cuerpo de Ejército para la Colonia Infantil Veraniega de Garrucha.

200 kilos de judías, 200 kilos de tomate, 2 borregos.

Agradecidos al XXIII C. E. en la persona de su coronel Jefe don José M.^a Galán, por este rasgo que tanto honra a los héroes defensores de la Independencia de España.

LEED «MUNDO OBRERO»